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La natalitat a Catalunya l’any 2006
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Febrer del 2008
La natalitat a Catalunya l’any 2006
El 2006 es registra la xifra més alta de naixements dels últims 25 anys 
Des de l’any 1996 a Catalunya les xifres de naixements han anat creixen i l’any 2006 se’n registren 82.077 naixements que representa un augment de 2530 nadons en relació a l’any anterior, equivalent a un increment anual del 3,2%, una xifra semblant no es registrava des de l’any 1980. D’acord amb aquestes xifres la taxa bruta de natalitat que reflecteix el nombre de naixements per cada mil habitants, s’ha situat en l’11,7‰ enfront de l’11,6‰ de l’any anterior i del mínim del 8,8‰ experimentat l’any 1995.

L’augment actual dels naixements respon a diferents factors entre d’altres, en primer lloc l’arribada a les edats de màxima fecunditat de les generacions plenes nascudes als anys setanta, en segon l’augment de la immigració que ha suposat un augment del nombre de dones en edat fèrtil i un canvi de tendència de la fecunditat en edats joves i en tercer lloc l’augment dels nivells de fecunditat en dones d’edat madura.
A Catalunya el nombre mitjà de fills per dona se situa ja en l’1,45
La fecunditat de la població catalana va registrar mínims en la dècada dels noranta. L’indicador conjuntural de fecunditat que mesura el nombre mitjà de fills per dona en edat fèrtil, va romandre en la pràctica totalitat dels anys noranta en nivells molt baixos per ensota de l’1,20 i amb un mínim d’1,14 fills per dona l’any 1995.

Des de 1996 l’indicador de fecunditat s’ha anat recuperant fins a 1,45 fills per dona de l’any 2006, dues centèsimes per sobra del de l’any anterior que va ser d’1,43. El nivell actual de fecunditat de la població de Catalunya és encara lleugerament més baix que la mitjana de la Unió Europea (UE-25) que registra 1,48 fills per dona l’any 2003 amb un màxim a Irlanda (1,98) i un mínim a les Repúbliques de Txèquia i a Eslovàquia (1,18 i 1,17 respectivament).

En relació amb el conjunt de l’Estat (dades de l’any 2003) les taxes de Catalunya són més altes, ja que la taxa bruta de natalitat espanyola és del 10,5‰, mentre que el nombre de fills per dona és d’1,30.

Sempre neixen més nens que nenes

L’any 2006 han nascut 39.424 nens i 37.263 nenes, el que representa el 51,7% i el 48,3% respectivament del total de naixements. Aquesta proporció es manté estable en els temps i així l’any 1985 per exemple la proporció era de 51,6% i 48,4%. A Espanya amb 226.562 nens i 213.301 nenes l’any 2003 els percentatges estan en 51,5% i 48,4%.

Les dades del 2004 representen una relació de masculinitat en néixer (relació percentual entre el total de nens i el total de nenes) de 106 a Catalunya igual a la d’Espanya (2003).

Aquesta diferència en néixer a favor dels nens, en situacions de normalitat, es va igualant al llarg de la vida per l’efecte de la sobremortalitat masculina en edats joves, per equiparar-se al voltant dels 45 anys i passar a tenir a partir d’aquestes edats un pes més gran les dones.

Puja una dècima l’edat mitjana a la maternitat 
En el període 1980-1995 l’edat mitjana de les mares en néixer els fills va passar de 27,8 a 30,3 que ha anat pujant fins arribar als 30,9 anys l’any 1999 mantenint-se estable fins l’any 2003.
L’any 2006 l’edat mitjana d’edat de les mares puja una dècima respecte a l’any anterior per a situar-se en 30,9 anys. Això suposa una modificació en la tendència que de manera continuada impulsava a l’alça l’edat mitjana de la maternitat des de l’any 1980 que en aquest període ha augmentat en 3,0 anys. 
Aquest factor s’explica en part la recuperació de la xifra de naixements, ja que en trencar-se la tendència de retardar l’edat de tenir els fills determina que no s’incrementi més l’edat mitjana a la maternitat.

Paral·lelament al repunt de la fecunditat a Catalunya, s’ha incrementat el nombre de naixements de mares estrangeres. Analitzat per grups d’edat de les mares, la contribució més significativa dels naixements d’aquestes mares al total de naixements, es produeix a les edats joves, menors de 25 anys.
La distribució dels naixements segons l’edat de les mares mostren un perfil diferenciat segons la nacionalitat. Mentre les estrangeres tenen els seus fills a edats més joves, al voltant dels 25 anys, les de nacionalitat espanyola en general els tenen per damunt dels 30. En aquest punt, cal recordar també que l’estructura per edats de les dones estrangeres és molt més jove.
Al conjunt de l’Estat l’edat mitjana a la maternitat és de 30,9 anys (dades del 2002) augmentant en 2,0 anys des de 1975 en què era de 28,8 anys. A la Unió Europea l’edat mitjana a la maternitat era, l’any 2002, de 29,4 anys.

Increment dels parts prematurs en el transcurs dels últims anys

En el període 1990-2000 es va iniciar una tendència de creixement dels parts prematurs, ja que el percentatge d’aquests va pujar en un 1,6 punts percentuals, passant del 4,1% al 5,7%, tanmateix en els primers anys de la nova dècada aquest percentatge es va reduir lleugerament i se situava en el 5,2% tant l’any 2001 com en el 2002. El 2003 aquest percentatge estava en el 5,4% i l’any 2006 és de 5,8 el mateix nivell que l’any 2000. L’augment de la maternitat en dones de més edat s’ha associat amb un augment de part prematurs.
Des de 1990 els parts múltiples de 2 o més nadons passen de l’1,0% a l’1,9%

Un fet especialment destacat és que a partir d’aquesta data pràcticament s’ha duplicat la proporció de parts múltiples que passen de l’1% a l’1,9% i per tant l’ any 1990 els parts simples representaven el 99,0 del total de parts, aquesta xifra era l’any 1995 del 98,7% i el 2000 del 98,3%. La xifra s’estabilitza a partir de l’any 2001 i el darrer any 2006 el percentatge de parts d’un nadó se situa en el 98,2% pràcticament igual a l’any anterior (98,1%). L’increment de la multiplicitat dels parts s’associa a les noves tècniques de fecundació assistida que a la vegada es lliga amb la major edat de les dones en tenir fills.
Continua l’augment dels fills de mare no casada

L’any 2006 el 69,6% dels naixements són fills de mare casada i el 30,4% dels naixements corresponen a mares no casades. La proporció de fills de mare no casada continua incrementant-se en relació l’any anterior que era del 26,0% regularment i gradualment si es compara amb la xifra corresponent l’any 1995 que era del 12,8% o l’any 1975 amb el 2,2%.
Espanya resta per sota de la xifra de Catalunya amb el 23,2% l’any 2003 mentre que l’any 1980 era de 3,9% i el 1975 estava en el 2,0%. La UE-25 tenia el 2003 un percentatge de naixements de mare no casada del 30,2% això vol dir que 3 de cada 10 naixements a la Unió Europea són fills de mare no casada, enfront de menys d’1 de cada 10 l’any 1980.
Augmenta lleugerament la proporció de primers i tercers fills i es mantenen els fills d’ordre quatre i més 

L’any 2006 continua la tendència anterior en les dades d’ordre de naixements, així el 60,9% dels naixements registrats a Catalunya correspon a primers fills, que suposa un lleuger augment respecte l’any 2005 que va ser del 59,7%. D’altra banda la proporció de segons fills ha baixat al 31,2% enfront del 32,1% de l’any anterior. Els tercers passen del 6,3 de l’any 2005 al 5,9 l’any 2006. Els fills d’ordre quatre i més que estaven en retrocés continuat fins al 2001, s’han estabilitzat pràcticament, així la proporció de quatre fills passa de l’1,3% l’any 2005 a l’1,4% l’any 2006 i els cinquens i següents es mantenen en el 0,7%.

El 50% dels naixements dels primers fills de mares casades té lloc abans dels tres anys de matrimoni

Aquesta proporció era de pràcticament el 90% l’any 1975. L’any 2004 el 12,2% dels naixements de primers fills de mares casades té lloc dins del primer any de matrimoni, aquesta proporció era del 46,8% l’any 1975, mentre que el 19,7% corresponen als que porten entre un i dos anys de matrimoni (l’any 1975 31,1%) i el 20,1% als de dos a tres anys enfront a l’11,4% de l’esmentat any 1975. Cal assenyalar que la proporció de naixements a partir del tercer any de matrimoni s’han incrementat de manera notable en el curs dels últims vint-i-cinc anys.

Continua l’augment dels naixements de pares estrangers

El 77,0% dels naixements haguts a Catalunya l’any 2004 tenen ambdós pares de nacionalitat espanyola, mentre que el 3,5% són fills de pare espanyol i mare estrangera i un altre 3,0% correspon a la situació de ser fills de mare espanyola i pare estranger. Quant als nadons en què ambdós pares són de nacionalitat estrangera són el 14,8% del total de naixements, més de dos punts més que l’any anterior. A Espanya aquesta xifra és del 12,2% (any 2003). Pel que fa a l’1,7% restant de naixements són nadons dels quals no consta alguna de les nacionalitats dels pares.

Per tant en conjunt un 21,3% dels naixements corresponen a casos en què com a mínim un dels pares és de nacionalitat estrangera; Això suposa, que més d’un de cada cinc nadons té un dels pares o ambdós estrangers. Aquests naixements de pares de nacionalitat estrangera estan augmentant de manera sistemàtica ja que a l’any 1997 representaven només el 7,8% dels naixements, equivalent a un de cada 13 nadons.

Això implica que els naixements en els quals ambdós pares són de nacionalitat espanyola han augmentat en el curs de l’any 2004 en 628 que correspon només a un creixement del 1,1% enfront del 3,5% de l’any anterior, mentre que els naixements en els quals ambdós pares són estrangers han crescut en 2.235 equivalent a un ritme d’increment del 24,6%. Així es constata que el lleu creixement de la natalitat de la població autòctona s’ha vist ampliat pels fluxos intensos d’immigració de nacionalitat estrangera arribada a partir de l’any 2000 que han incidit de manera particular en les generacions nascudes aquí en els anys setanta.
Pel que fa als fills de pare espanyol i mare estrangera (2.717) són 286 més amb un increment de l’11,8% en relació a l’any anterior i els de mares espanyoles i pare estranger (2.318) han augmentat en 438 naixements que suposa un augment del 23,3%. Tot i així en els naixements en els quals un dels progenitors té la nacionalitat espanyola s’ha invertit la situació existent l’any 1997, any en el que eren més freqüents els de mare espanyola (1049) enfront dels de pare espanyol (968), mentre que des de l’any 2001 els de pare espanyol són més nombrosos que els de mare espanyola. 

Els naixements de l’any 2004 en què ambdós pares són estrangers que són un total de 11.336, corresponen a fills de marroquins 4.216 naixements enfront a 3.389 l’any anterior, també són una xifra destacada els fills d’equatorians amb un total de 1.385 enfront de 1.195 de l’any 2003, en tercer lloc estan els naixements corresponents a pares de nacionalitat xinesa amb 714 naixements. En quart lloc se situen els romanesos amb 448, i en cinquè lloc l’any 2004 estan els colombians amb 360 lleugerament per sobre dels gambians (339 naixements) que l’any anterior ocupaven el quart lloc.

Les Comarques Gironines continuen 7 punts per sobre de la mitjana de Catalunya pel que fa a naixements de pares estrangers

Un fet important a analitzar és el de la distribució territorial dels naixements corresponents a pares estrangers. Així les Comarques Gironines mantenen la proporció més elevada de naixements de ambdós pares de nacionalitat estrangera (22,0%) i a més un altre 7,6% correspon a naixements en què un dels dos pares és estranger; és a dir en aquest àmbit territorial quasi un de cada tres naixements correspon a casos en què almenys un dels pares és de nacionalitat estrangera. L’Àmbit de Ponent se situa també per sobre de la mitjana de Catalunya (14,8%), amb un 18,3% més un 4,5% addicional de pares de nacionalitat mixta, així com les Terres de l’Ebre amb un 15,2% i un 6,8 respectivament. Segueixen les Comarques Centrals amb 14,8% de naixements de pares estrangers, igual a la mitjana de Catalunya i un 4,5% addicional de nacionalitat mixta.
Per sota de la mitjana catalana, se situen al Camp de Tarragona (14,5% amb ambdós pares estrangers i 7,4% de nacionalitat mixta), i les proporcions més reduïdes es donen a l’Àmbit Metropolità (13,6% que són els dos estrangers i el 6,6 % amb un dels pares estrangers) i a l’àmbit del Alt Pirineu-Aran pel que fa als dos pares estrangers amb el percentatge més baix amb un 13,3%, però amb la més alta incidència dels de nacionalitat mixta (9,7%).

Quatre àmbits territorials incrementen la seva natalitat per sobra de la mitjana de Catalunya
L’Alt Pirineu-Aran (9,3%), les Comarques Centrals (7,4%), les Comarques Gironines (6,3%) i el Camp de Tarragona (6,1%), incrementen la seva natalitat per sobre de la mitjana de Catalunya que és del 5,1%. Per contra estan per sota l’Àmbit Metropolità amb el 4,7% i l’Àmbit de Ponent on l’increment ha estat del 4,1%, i molt distanciat resten les Terres de l’Ebre amb un creixement negatiu del -0,3%.

La taxa de natalitat més alta es troba al Gironès amb un 14,1‰
L’anàlisi comarcal es fa d'acord amb les taxes brutes de natalitat perquè són més significatives que l’estudi de les taxes de variació interanual del nombre de naixements ja que les xifres reduïdes d’esdeveniments de moltes comarques de dimensió petita o mitjana impliquen fortes oscil·lacions en la taxa de variació d’un any a l’altre. Així, encara que aquest fet també afecta les esmentades taxes brutes ho fa en menor quantia.

L’any 2004 hi ha 16 comarques amb una taxa bruta de natalitat per sobre de la mitjana de Catalunya (11,4‰) la resta, 25 comarques, queden por sota. Les comarques amb una taxa bruta de natalitat més alta són: el Gironès (14,1‰), el Vallès Occidental (13,3‰), i el Vallès Oriental i l’Alt Penedès (13,2‰), totes amb taxes més altes que l’any anterior. Pel que fa a les comarques amb unes taxes brutes de natalitat molt baixes que poden estar afectades pel fet assenyalat de les variacions erràtiques en les comarques de menys població, són: Ribera d’Ebre (3,5‰) i Priorat (4,4‰) les dues amb valors més baixos que l’any anterior i que coincideixen en general amb comarques de Catalunya que tenen una estructura demogràfica molt envellida.

